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ΘΕΜΑ Β 

 
Β.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
α) Οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών. Η µεταβολή της τιµής ενός ή περισσότερων από τους 
συντελεστές που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη µεταβολή του κόστους 
παραγωγής του. Αν υπάρχει αύξηση των τιµών των παραγωγικών συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του 
αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής. Αυτό σηµαίνει µετατόπιση της καµπύλης του οριακού κόστους προς τα 
πάνω και αριστερά. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, από το σηµείο που τέµνει το 
µέσο µεταβλητό κόστος και µετά, είναι η καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης και µετατοπίζεται αριστερά. 
Η καµπύλη προσφοράς από τη θέση S0S0 µετατοπίζεται στη θέση S1S1 και η προσφερόµενη ποσότητα στην 
τιµή Ρ από Q0 αρχικά µειώνεται σε Q1. 
Το αντίθετο ακριβώς συµβαίνει, όταν µειώνονται οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών για το αγαθό, µε 
αποτέλεσµα να µειώνεται το κόστος παραγωγής. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S2S2, όπου η 
προσφερόµενη ποσότητα που αντιστοιχεί στην τιµή Ρ αυξάνεται από Q0 σε Q2. 
 

β) Η τεχνολογία της παραγωγής. Η µεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσµα τη µεταβολή στη 
συνάρτηση παραγωγής. Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόµενου αγαθού µε ίδια ποσότητα 
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παραγωγικών συντελεστών, ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο. Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άµεση συνέπεια 
της αύξησης της παραγωγής είναι η µείωση του µέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια 
ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιµές τους παραµένουν σταθερές, παράγουµε 
περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσµα είναι να έχουµε µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά, στη 
θέση S2S2 από S0S0. Το αντίθετο αποτέλεσµα παρουσιάζεται στην καµπύλη προσφοράς, όταν χειροτερεύει η 
τεχνολογία. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S1S1 από τη θέση S0S0. 
 
γ) Οι καιρικές συνθήκες. Η σηµασία του συγκεκριµένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως µε την παραγωγή και 
την προσφορά γεωργικού προϊόντος. Η επίδραση αυτή είναι σηµαντική για χώρες που παράγουν κυρίως 
γεωργικά προϊόντα. Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσµενείς µειώνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά. 
 

δ) Ο αριθµός των επιχειρήσεων. Όσο αυξάνεται ο αριθµός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να αυξάνεται η 
προσφορά, δηλαδή να µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα δεξιά, και το αντίθετο, όταν µειώνεται ο 
αριθµός των επιχειρήσεων, µειώνεται και η προσφορά και µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα 
αριστερά. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, ενώ οι προηγούµενοι παράγοντες επηρεασµού της προσφοράς αφορούν 
τόσο την ατοµική καµπύλη προσφοράς µιας επιχείρησης όσο και την αγοραία καµπύλη προσφοράς, ο 
αριθµός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία καµπύλη προσφοράς. 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ.1   

  Α → Β : ΚΕΧ = 
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∆Ψ
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Β −

−
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3

1
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 Β → Α : ΚΕΨ = 
∆Ψ

∆Χ
 = 

220300

040

−

−
 = 

2

1
 

 

 Β → Γ :  ΚΕΧ = 
∆Χ

∆Ψ
 = 

4070

130220

−

−
 = 3 

 

 Γ → ∆ :  ΚΕΧ = 
∆Χ

∆Ψ
 = 

7090

50130

−

−
 = 4 

 

 ∆ → Ε :  ΚΕΧ = 
∆Χ

∆Ψ
 = 

90100

050

−

−
 = 5 

 
 
 
 
 
 

 X Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ 

Α 0 300   
   2 1/2 

Β 40 220   
   3 1/3 

Γ 70 130   
   4 1/4 

∆ 90 50   
   5 1/5 

Ε 100 0   
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Γ.2    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ.3   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 75 µονάδες : 

 
 

               ΚΕΧ = 
∆Χ

∆Ψ
  ⇔  4 = 

7075

130

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 110 

 
 

Άρα η µέγιστη ποσότητα του Ψ είναι 110 µονάδες. 
 
 
 
Γ.4   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 92 µονάδες : 

 
 

               ΚΕΧ = 
∆Χ

∆Ψ
  ⇔  5 = 

9092

50

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 40 

 
 

Άρα ο συνδυασµός  Κ ( Χ = 92 , Ψ = 30) είναι εφικτός και βρίσκεται κάτω από την καµπύλη 
παραγωγικών δυνατοτήτων. 
Σε αυτήν την περίπτωση η οικονοµία δε χρησιµοποιεί όλους τις παραγωγικές δυνατότητες και ορισµένοι 
ή όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές της υποαπασχολούνται. 

 
 
Γ.5   Επειδή 300 – 110 = 190, το ζητούµενο είναι η παραγωγή του Ψ να αυξηθεί από 190 σε 300 µονάδες. 
  

 Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Χ όταν παράγονται Ψ = 190 µονάδες : 

 
 

               ΚΕΨ = 
∆Ψ

∆Χ
  ⇔  

3

1
 = 

130190

70

−

Χ−
  ⇔   Χ = 50 

 
 
 Άρα συνολικά θα θυσιαστούν 50 – 0 = 50 µονάδες Χ 
 

 Χ Ψ 
Γ 70 130 
 75 Ψ 

∆ 90 50 

 Χ Ψ 
∆ 90 50 
 92 Ψ 

Ε 100 0 

 Χ Ψ 
Β 40 220 
 Χ 190 

Γ 70 130 



 

 

 
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 

 
∆.1   Για Ρ = 5 ευρώ έχουµε : Έλλειµµα = 50 � QD – 30 = 50 �  QD = 80 
 

 ΕD = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
   ⇔   

2

1
−  = 

56

80Q2

−

−
 • 

80

5
 ⇔  QD = 72 

 
Θα βρούµε τη συνάρτηση ζήτησης   QD = α + β � Ρ  . 

 
         80 = α + 5 β              α = 120 
            �              �     QD = 120 – 8 � Ρ  
         72 = α + 6 β     β = - 8 
 
 

Θα βρούµε τη συνάρτηση προσφοράς   QS = γ + δ � Ρ  . 
 
         30 = γ + 5 δ              γ = 20 
            �              �     QS = 20 + 2 � Ρ  
         32 = γ + 6 δ     δ = 2 
 
 
∆.2 Εξισώνουµε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς 
 

    QD = QS  �  120 – 8 • Ρ = 20 + 2 • Ρ  �  P0 = 10 χρηµατικές µονάδες 
 

            Q0 = 20 + 2 • 10 = 40 µονάδες προϊόντος 
 
∆.3   Έλλειµµα = 20 � QD –  QS = 20 � 120 – 8 Ρ – (20 + 2Ρ) = 20 � Ρ = 8 χρηµατικές µονάδες   
 
∆.4 Σ∆1 = P1 � Q1 = 5 � 80 = 400 
 Σ∆2 = P2 � Q2 = 6 � 72 = 432 
 

 Η µεταβολή της συνολικής δαπάνης είναι :  Σ∆2 – Σ∆1 = 432 – 400 = 32 χρηµατικές µονάδες   
 

Στο ζητούµενο της αιτιολόγησης θα µπορούσαµε να επικαλεστούµε τη δοθείσα ελαστικότητα ζήτησης 
ως προς την τιµή που είναι – ½  , αλλά κατά το ορθότερο θα υπολογίσουµε την τοξοειδή ελαστικότητα. 
στο ίδιο διάστηµα: 
 

ΕD = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

21

21

QQ

PP

+

+
 = 

56

8072

−

−
 • 

7280

65

+

+
 = – 0,58 περίπου             

 

Άρα, η ζήτηση είναι ανελαστική (η ελαστικότητα σε απόλυτο είναι µικρότερη της µονάδας), οπότε η 
µεταβολή της συνολικής δαπάνης ακολουθεί τη µεγαλύτερη ποσοστιαία µεταβολή, αυτή της τιµής και 
αυξάνεται. 

 
 
 

Ρ QD  
5 80 
6 72 

Ρ QS  
5 30 
6 32 
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